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UVOD 
Upotrebu izraza „Romanika“ za označavanje umetnosti ranog srednjeg veka zapadne Evrope prvi 
put je 1824. godine predložio francuski arheolog De Komon i odmah imao uspeha. Tom reči je 
želeo da na sintetičan način izrazi dva mišljenja. 
Prvo, sličnost između procesa formiranja romanskih jezika (španski, francuski, italijanski), 
stvoreni mešanjem narodnog latinskog i dijalekata germanskih osvajača, i jezika figurativnih 
umetnosti, koje su nastale u istim zemljama i približno u isto vreme, spajanjem onog što je ostalo 
od velike romanske umetničke tradicije i varvarskih shvatanja i tehnika. 
Drugo, verovatnu težnju ove nove umetnosti da se poveže sa umetnošću antičkog Rima. U ovom 
rasuđivanju ima istine i ne istine. Romanička umetnost se, zapravo, koristi romanskim i 
germanskim elementima, ali i vizantijskim, islamskim i jermenskim. Osim toga, ono sto stvara 
suštinski je originalno. 
U početku je termin „romanički“ obuhvatao sve umetničke manifestacije zapadne Evrope između 
VIII i XIII veka. Kasnije, podvođenje pod isti naziv ostvarenja nastalih u tako širokom 
vremenskom periodu, pokazao se kao sve proizvoljnije. Ona su imala mnoge zajedničke 
elemente, ali i značajne osnovne razlike. 
SKULPTURA 
U srednjem veku, različite umetničke delatnosti nisu smatrane međusobno nezavisnim izrazima. 
Naprotiv, želelo se da svaka od njih doprinese u onoj meri u kojoj je mogla i sredstvima kojima je 
raspolagala ostvarenju i dekorativnosti samo onog sto se uzimalo kao osnovno delo, velike crkve 
koja je građena. Jasno je kako su u okviru takvog shvatanja skulptura i slikarstvo postali strogo 
podređeni potrebama i zahtevima glavne umetnosti, arhitekture. 
S druge strane, zahvaljujuci upravo takvom stavu, romanička građevina deluje kao zamišljeni 
spoj arhitektonskih delova u užem smislu i isklesanih naslikanih delova. Na građevini postoji 
široki prostor za plastilnu i slikarsku dekoraciju. Izuzetak čine samo nekoliko dela koje su 
podigle manastirske zajednice, čija su pravila odbacivala svaku vrstu ukrasa. Te građevine su 
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gotovo potpuno bez skulptura ili slika, a njihov umetnički izdatak poveren je iskljucivo 
arhitekturi. 
Kod ostalih građevina, koje su i najbrojnije, usvojeni obrazac je sledeći: skulptura se ograničava 
samo na neke delove, na funkcionalne ili izražajne „čvorove“ spomenika – portale, kapitele, 
amvon, konzole i okvire, površine vrata. Ti delovi su zamišljeni više kao prava skulptorska 
ostvarenja nego dekorisane arhitektonske tvorevine. Obrasci prema kojima su ta dela rađena, ne 
pominjući koncepcije pojedinačnih skulptura unutar tih obrazaca, veoma su raznovrsni. 
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